

باب التقریظ والانتقاد

سفر

رئیس احمد جعفری

قدرت کی طرف سے جسٹس ایس۔ اے رحمان کو گوناگوں اور بوقلموں صفات و کمالات
 دلچسپ ہوئے ہیں۔ وہ بیک وقت بہت کچھ ہیں۔ ماہر آئین و دستور بھی، ایک بہترین معتن بھی،
 نکتہ پرداز ادیب بھی، خوش گفتار خطیب بھی، سخن فہم بھی، سخن سنج بھی، محاسب بھی، نقاد بھی، مفکر بھی
 اور شاعر بھی۔ ساتھ ہی ساتھ بہت سے تہذیبی، ثقافتی، علمی، ادبی، اور سماجی اداروں کے
 روح رواں بھی۔ مہر و فیات کا بے پناہ ہجوم نہ ان کی شگفتگی مزاج میں حائل ہوتا ہے۔ نہ
 جوش کاریں۔ انہوں نے اردو ادب کا دامن لعل دگوہر سے بھر دیا ہے۔ انہوں نے بہت کم
 کہا ہے۔ لیکن جو کچھ کہا ہے خوب اور بہت خوب کہا ہے۔

قیام پاکستان کے بعد مظلوموں پر جو کچھ گزری وہ تاریخ ہند کا ایسا المناک، اور
 جگہ خراش باب ہے جس کی مثال پیش کرنے سے تاریخ عالم قاصر ہے۔ ان حوادث نے ہر دانشور
 پر مفکر، ہر ادیب اور ہر شاعر کو دعوت نطق و کلام دی۔ اخبارات میں دحوال و صحابہ بیانات
 شائع ہوئے۔ رسائل میں لڑہ خیز مقالات چھپے۔ ڈرامے لکھے گئے۔ افسانے تحریر کیے گئے۔
 ناول عالم وجود میں آئے۔ اور شاعروں نے تو گویا قلم توڑ دیا۔۔۔ روئے اب دل کھول کر
 اے دیدہ خونشاہ بار!

ادب کے بازار میں شاعر اور ادیب اپنی یہ پونجی لے کر پہنچے۔ داد و تحسین کا خیراج
 لے کر واپس آئے۔ پھر نہ داد دینے والوں نے کچھ یاد رکھا، نہ بازار ادب میں یہ چیزیں سکے، رائج وقت

بن سکیں۔

لیکن "سفر" ایسی کامیاب تخلیقی کوشش ہے جو اپنی نوعیت، انفرادیت، زبان و بیان کی گیرائی اور اثر انگیزی، اسلوب کی معنویت اور فکر کی بلندی کے اعتبار سے بلاشبہ اردو زبان کا قابل فخر اور لازوال سرمایہ ہے۔ اس میں جذبات ہیں لیکن ٹھنڈے اور کھلے، درد ہے لیکن ٹیس کے ساتھ نہیں کسک کے ساتھ۔ زبان کی رعنائی ہے۔ نگینے کی طرح ترشے ہوئے الفاظ نئی اور شگفتہ ترکیبیں۔ انہوں میں لیکن سمندر کی طرح نہیں شبنم کے قطروں کی طرح۔ یہ ایک عجیب چیز ہے جو جان سخن ہے — غالب صریح نامہ نوائے سروش ہے۔ "سفر" کے اشعار پڑھتے وقت ایسا معلوم ہوتا ہے شاعر کے دادا دات میں نوائے سروش بھی شامل ہے۔

کتاب کا تہیہ "تحریک پاکستان کے ان گناہ رضا کاروں کے نام ہے جن کے ذکر سے تاریخ آزادی کے اوراق خالی ہیں۔"

اس کے بعد آغاز سفر ہوتا ہے اور سفر کی داستان بیان کرنے والا خود ہی بتاتا ہے:

"اس شہری داستان کا موضوع مشرقی پنجاب کے ایک بوڑھے مہاجر کا جسمانی، روحانی اور ذہنی سفر ہے۔ وہ اپنے آبائی گاؤں کو اس وقت چھوڑتا ہے جب کہ جب الوطنی اور مذہب کے نام پر گاؤں تباہ کیا جا چکا ہے اور اس کے باشندے تعصب اور تنگ نظری کی بھینٹ پڑھ چکے ہیں۔ وہ سخت جان بوڑھا یکہ ذہن پاکستان کا رخ کرتا ہے۔ راستے میں ٹھکن سے چور ہو کر ایک درخت کے تنے سے لگ کر سو جاتا ہے۔ اس کی اپنی یادیں مسلمان قوم کے اجتماعی شعور سے، اس کے دماغ میں نیند کی چھاؤں میں گڈمڈ ہو جاتی ہیں، اور منفصل تاریخی مناظر کا روپ دھار لیتی ہیں۔ ہندوستان میں آریاؤں کے ورود سے لے کر انگریزی عملداری کے انتقام تک کے چیدہ چیدہ واقعات خواب کے طلسمی عمل سے علامتی ہیئت اختیار کر کے اس کی آنکھوں کے سامنے پھرنے لگتے ہیں۔ خواب تحریک پاکستان کے نعروں کے ساتھ ختم ہوتا ہے۔ اور مسافر بیدار ہو کر ایک نئے عزم کے ساتھ دوبارہ اپنی راہ لیتا ہے۔ اثناعراہ ایک سکھ عورت اپنی مقتول مسلمان سہیلی کا بچہ اس کے حواسے کرتی ہے۔ یہ

واقعہ گویا پاکستان کے تخلیق کی تمثیل ہے۔ بالآخر بوڑھا مسافر بچے کو لے کر پاکستان کی حدود میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور اقبال پر چاند ستارے کا نشان دیکھ کر سجدہ شکر بجالاتا ہے۔ یہی "سفر کی آخری منزل ہے۔"

ان سطروں کے مطالعہ سے معلوم ہو جاتا ہے کہ سفر کی حکایت بیان کرنے والا تاریخ کے اوراق بھی کھنگال چکا ہے۔ نفسیات انسانی پر بھی عبور رکھتا ہے۔ کہانی کے اتار چڑھاؤ کے فن سے بھی واقف ہے۔ وہ صرف ایک شاعر ہی نہیں فن کار بھی ہے۔ اور اس کا فن یک جہتی نہیں ہمہ جہتی ہے۔

سب سے پہلے ہمارے کان "نڈائے غیب سنتے ہیں:

فنا کی بستی ہے باغِ ہستی نہ گل رہے گا نہ خار ہوگا
 نہ فرشِ خاکی رہے گا باقی نہ آسماں کا غبار ہوگا
 گزشتہ ہے بہارِ دنیا، شکستہ ہے خارِ دنیا
 ہمارا جو پیدا جانِ امکاں میں وہ قضا کا شکار ہوگا
 اٹھائے پھرتا ہے ابنِ آدم ضعیف کندھوں پر اک امانت
 قدم قدم کا حساب ہوگا، نفس نفس کا شمار ہوگا

بحر کا انتخاب اور الفاظ کا درو بست، بجائے خود ایک ایسا نثر پیدا کرتا ہے کہ پڑھنے والا اس اقلیم سخن میں گم ہو کر رہ جاتا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے دلی ٹکڑے ہو کر آنکھوں کے راستے بنے لگا ہے۔ یہ چند بول ہیں لیکن ان میں شکوہ اور وہ یہ بھی ہے غم کی چاشنی بھی۔ اور بے ثباتی دنیا کا عبرت ناک مرقع بھی۔ کبھی ایسا ہوتا ہے جو کام چند صفحے نہیں کر سکتے، وہ چند الفاظ کر گزرتے ہیں۔ غالب کا یہ شعر تو آپ نے بار بار پڑھا ہوگا:

اک ایک قطرے کا مجھے دینا پڑا حساب
 خونِ جگر و دلیتِ مرگانِ یار تھا

نغزل کو ہمارے شاعر نے ایک تصویر بنا کر پیش کر دیا ہے :

اٹھائے پھر تباہے ابن آدم ضعیف کندھوں پہ اک امانت

قدم قدم کا حساب ہوگا، نفس نفس کا شمار ہوگا

سفر شروع ہو چکا ہے کیوں نہ ہم بھی مسافر کے قدم بہ قدم چلنے کی کوشش کریں۔

یہ بستی بھی بستی تھی کچھ دیر پہلے

مگر اب خرابہ کہ دل جس سے وہے

کہیں تھیں نیتے جوانوں کی لاشیں

کہیں کم سنوں ناناؤں کی لاشیں

جو خوش بخت تھیں میٹیاں کٹ چکی تھیں

کہ باقی "شریفوں" میں سب بٹ چکی تھیں

یہ روح فرسا منظر دیکھ کر مسافر :

چلا یوں نکل کر سوادِ وطن سے

جدا جس طرح روح ہوتی ہے تن سے

وہ اک ڈھیر کے پاس کچھ اٹکا

مگر چل دیا دوسے کے گردن کو جھٹکا

جہاں اب فقط راکھ تھی اور دھواں تھا !

وہیں اس جگہ سوختے کا مکاں تھا !

یجا یک پھسل کر گرا وہ زمیں پر

تھی پگڑھی کہیں پر، عصا تھا کہیں پر

پورے استبداد اور خون آشامی کے ساتھ صفایا کر دیتے ہیں۔ اس منظر کو شاعر نے زبان شعر سے اس طرح بیان کیا ہے جیسے کوئی بالکمال مصوّر اپنے موقلم سے ایک تصویر کھینچ کر رکھ دے :-

اک برہمن نے آکر لاٹھی کو یوں گھمایا
بدھ مت رہا وطن میں باقی نہ اس کا سایا
استھان بن رہے ہیں بھارت سے دوڑہٹ کر
پھولی پھیل ہے ڈالی، اپنے تنے سے کٹ کر

یہ آخری مصرعہ تو اپنے اندر ایک جہانِ مخی آباد رکھتا ہے۔ جس ملک پر بدھوں کی غالب اکثریت تھی اسے برہمن ازم نے اس طرح شکست دی کہ وہ جلا وطن ہو گیا۔ آج چین، جاپان، برما، لنگھا اور جنوب مشرقی ایشیا میں کروڑوں کی تعداد میں بدھ مت کے پیرو موجود ہیں۔ لیکن اپنے وطن میں وہ اتنی تعداد بھی نہیں رکھتے کہ کسی صوبائی اسمبلی میں اپنا ایک آدمی بھی جمبر منتخب کرا سکیں۔

پھولی پھلی ہے ڈالی اپنے تنے سے کٹ کر

یہ ایک مصرعہ پوری تاریخ ہے۔

ان دو اداں مناظر کے هجوم میں مرد مومن ابھرتا ہے جو ہندوستان میں داخل ہو رہا ہے۔

ہندوستان — میر عرب کو آئی ٹھنڈی ہوا جہاں سے !

شاعر کا شکوہ الفاظ خود ایک لشکر گراں سے کم نہیں:

میدان میں نقارہ گونجا

ایک بگولا اٹھا، لپکا !!

آنکھوں میں ہندو گامے ابھرے

شمیلے اور عمامے ابھرے

دوڑے ایسے سر پیٹ گھوڑے

گویا تیر قھانے پھوڑے

بھالے اور شمشیر میں چمکیں !
 ہاتھوں میں زنجیریں پھنکیں
 نعرے گونجنے: " اللہ اکبر "
 سمے بت مندر کے اندر
 بجلی جھکی ، بادل گر جا
 دھرتی نے پھر ٹپٹی کا یا !

غزنوی ، غوری ، ایبک کا دور آتا ہے اور چشم تماشا کے سامنے سے گزر جاتا ہے۔ اب
 ابراہیم لودھی ، اور ظہیر الدین بابر میں جنگ ہوتی ہے۔
 لودھی کی فوج :

استادہ مست ہاتھیوں کا اک طرف حصار
 قائم ہیں جس کے سلسلے مانند کوہا را !

بابر کا لشکر :

شعلے دہان توپ سے نکلے جو کوند کر
 ہاتھی فرار ہو کر اپنوں کو روند کر
 سونڈ میں اٹھائے جیتھے چنگھاڑتے گئے
 بستوں سے بوجھ راستے میں بھاڑتے گئے
 کوئی پکارا ختم ہوا لودھیوں کا راج
 مفلوں کے سر پہ آج ہے فتح و ظفر کا تاج

ایک تاریخی اور فیصلہ کن جنگ کا نقشہ چنڈ سیدھے سادے الفاظ میں کھینچ دینا اگر سہل ممتنع

نہیں تو اور کیا ہے ؟

پھر عہد مغلیہ کا مرقع سامنے آتا ہے۔ یہ بابر ہے۔ یہ ہمایوں ہے۔ یہ دین الہی کا موجد اکبر

یہ زند لاابالی بھانگیر ہے۔ یہ شاہجہان اعظم ہے۔ تاج کا خالق اور اپنے ہی قلعہ کا قیدی۔ یہ مرد درویش و مصحف نویس عالمگیر۔ پھر رنگیلے شاہ جلوہ فرما ہوتے ہیں۔ بیکام نادر شاہ کی تیغ بے اماں چمکنے لگتی ہے دلی کی گلیاں خون مسلمانوں سے لال ہو جاتی ہیں — ہو گی مانند آب ارزاں مسلمانوں کا لہو —
یہ نابینا شاہ عالم ہیں۔ ہندوستان کی مسلم حکومت پر ہر طرف سے یلغار ہو رہی ہے۔ مرہٹے ”گریٹ مرہٹہ ایسٹریٹ“ کا خواب دیکھ رہے ہیں۔ سکھ اپنی بادشاہت قائم کر رہے ہیں۔ انگریز سوداگر کمپنی کے نام پر حکومت کا ڈراما کھیل رہا ہے۔ ان سب مناظر کی شاعر نے اس طرح مرقع گوئی کی ہے کہ کسی طرح کی تشنگی باقی نہیں رہتی۔ یہاں تک کہ جب حالت یہ ہو جاتی ہے کہ:

نواب شہر شہر میں راجے نگر نگر !!

ٹوپی ادھر ہے تخت پر دستار ہے ادھر

اڑ کر گئی ہیں بھارتی حیا و رکی و حیاں

کچھ مرہٹوں کے ہاتھ میں کچھ خاندانہ کے سر

اس لامرکزیت سے فائدہ اٹھا کر، انگریز تکلف بر طرف کر کے باقاعدہ حکمران بن جانے کا خواب دیکھنے لگتے ہیں۔ ویسے عملاً نام سلطنت ہے انھی کے ہاتھ میں۔ اسی اشار میں:

چربی اور ہندوؤں کے بھگڑے سے نکلی چنگاری

جس نے اٹھ کر نگر نگر میں کر دی شعاع کاری

بیٹھا ہے دربار کے اندر ملزم شاہنشاہ

جرم شہی، افسہ نگئی قاضی، ابن الوقت گواہ

بہادر شاہ کی بے بسی، غداری کی تباہ کاری، اور مسلمانوں کے انتشار اور پراگندگی کا اس سے

بہتر مرقع کھینچنا نہیں جا سکتا —

اسے مصوٰر نرے ہاتھوں کی بلائیں بے لول

غدر کے بعد اگر سرسید اپنی بے مثال عزیمت و استقامت کے ساتھ نمودار نہ ہوتے تو مسلمان ختم ہو جاتے۔ ہندو ان کے دشمن تھے، تو انگریز دشمن جاں۔ اس حالت میں سرسید میدان میں آتے ہیں :

ایک بڑھا کہہ رہا ہے اے مسلمانو! پڑھو
عقل کے زینے سے تم باہم ترقی پر چڑھو
ہو چکا جو ہو چکا، سوچو کہ کل لائے گا کی
نام لوائند کا، آگے بڑھو آگے بڑھو

اسی سلسلے میں حالی اور اکبر بھی اپنی اپنی لے میں اپنا اپنا راگ سناتے ہیں کہ تحریک خلافت عالم وجود میں آتی ہے۔ اتحادی طے کر لیتے ہیں کہ ترکوں کو ختم کر دیا جائے۔ مسلمان ہند علی براوران اور مولانا ظفر علی خاں وغیرہ کی قیادت میں برطانوی استبداد کے خلاف کفن سر سے باندھ کر میدان میں اتر آتے ہیں۔ گاندھی جی مسلمانوں سے اتحاد کرتے ہیں۔ ہندو، مسلمان، سکھ بھائی بھائی بن جاتے ہیں۔ اور فرنگی استعمار کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ اسی دور میں جنرل ڈائر کی گولیاں خلیاں والا باغ امرسر میں ہندوؤں، مسلمانوں اور سکھوں کو بھون ڈالتی ہیں :

بے بس شہری جان بچا کہ گرتے پڑتے بھاگے
کچھ لیٹے تو ایسے سوئے پھر نہ کبھی وہ جاگے

ظالم اور مظلوم کی کش مکش جاری ہے۔ مسلمانوں کی ایک جماعت ہندوستان کو دارالحرب قرار دے کر ہجرت کا فیصلہ کر لیتی ہے :

پرجوش مسلوں کے کچھ قافلے رواں ہیں
بورٹھے ہیں چندان میں، چندان میں نوجواں ہیں
گھر بار اونے پونے اوروں کو دے پھلے ہیں
ایمان کا اثاثہ ہمراہ لے پھلے ہیں

تکبیر ہے زباں پر، دل میں غمِ خلافت
پیش نظر ہے اپنے پیارے نبی کی سنت

تحریک ہجرت کا مذاق شروع سے اڑایا جاتا رہا ہے۔ رحمان صاحب پہلے شخص ہیں جس نے اس تحریک کو اور اس کے مضمرات کو صحیح رنگ میں دیکھا اور نکھرے ہوئے انداز میں بیان کر دیا۔

تکبیر ہے زباں پر، دل میں غمِ خلافت
پیش نظر ہے اپنے پیارے نبی کی سنت

یہ بات صرف وہی کہہ سکتا تھا جس کا دماغ بھی مسلمان ہو اور دل بھی۔

اس کے بعد پھر منظر بدلنے لگے ہیں۔ گاندھی جی کا برت، سنیہ گرہ، اھنسا، چر خا، رام راج۔ یہ سب گاندھی جی کے وہ متفرق نعرے ہیں جو وقتاً فوقتاً فصلائے ہند میں گونجنے رہے تھے۔ مسافر بھی یہ نعرے سن رہا ہے۔

اس کے بعد تحریک ترک ممالک کا دور آتا ہے۔ بدیسی مال کا بائیکاٹ شروع ہوتا ہے۔ لکھنؤ اس کی جگہ لے لیتا ہے۔

اور اس کے بعد گاندھی کی وہ مہینی پر تشدد تحریک شروع ہوتی ہے جس کا نام تھا *Saint India* (ہندوستان چھوڑ دو)۔ یہ تحریک صرف غم و غصہ کا نتیجہ تھی۔ گاندھی جی نے دوسری جنگ عظیم میں محوریوں کی پیہم اور مسلسل کامیابیاں، اور اتحادیوں کی پیہم اور مسلسل ناکامیاں دیکھ کر یقین کر لیا تھا کہ بازی جو منی کے ہاتھ میں رہے گی، اور انگریز کمپن کے نہ رہیں گے۔ سو بائس چندر بوس کا قید خانے سے فرار ہو کر جرمنی پھر جاپان پہنچ جانا سونے پر سوہاگہ ثابت ہوا۔ شروع سے گاندھی جی کا یہ عقیدہ رہا تھا کہ ہندوستان، ہندو مسلم اتحاد کے بغیر آزاد نہیں ہو سکتا۔ ہندو مسلم اتحاد کی اب وہ ضرورت نہیں محسوس کرتے تھے۔ وہ مسلمانوں کو ان کے مطالبات کو، ان کی واہد نامندہ جماعت مسلم لیگ کو، ان کے قائد اعظم کو یکسر نظر انداز کر رہے تھے۔ اور ان کا مطالبہ یہ تھا کہ برطانوی حکومت بھی ایسی کرے۔ والٹر رائے بہادر بھی

یہی کریں۔

حالات اگر سازگار ہوتے تو شاید یہ مطالبہ مان لیا جاتا۔ لیکن جنگ کے اس خطرناک ترین مرحلے پر انگریز، مسلمانوں کا ہمدرد نہ ہونے ہوئے اور ان سے پر خاش رکھتے ہوئے بھی انھیں یکسر نظر انداز نہیں کر سکتا تھا۔ جتنا کر سکتا تھا اس نے کیا بھی۔ لاڈ ویول والسر اے ہند نے کلکتہ میں اعلان کر دیا:

”کسی ملک کا ججز اذیہ نہیں بدلا جا سکتا۔“

یہ اعلان پاکستان کی نفعی پرمبنی تھا۔ لاڈ ویول نے بعد میں اعلان کر دیا کہ:

”کسی اقلیت کو، اکثریت کے راستے میں شامل ہونے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔“

یہ اعلان بھی پاکستان کی نفعی پرمبنی تھا۔ لیکن گاندھی جی ان باتوں سے مطمئن نہیں ہوئے انھوں نے انگریزوں سے مطالبہ کیا، تم ہندوستان سے رخصت ہو جاؤ۔ ہم مسلمانوں سے بھگت لیں گے۔ اور اگر تم نہ گے تو ہم مولیٰ دار کا آغاز کر دیں گے، اور خون کی ندیاں بہا دیں گے یہ اعلان وہ شخص کر رہا تھا جس نے ”عدم تشدد“ یا اہمسا کو سیاسی پالیسی کے طور پر نہیں مذہبی عقیدے کے طور پر قبول کیا اور اپنایا تھا۔

انگریزوں نے ہندوستان نہیں چھوڑا۔ توڑ پھوڑ کی تحریک شروع ہو گئی۔ شاعر نے صرف تین شعروں میں ساری تاریخ اس تحریک کی بیان کر دی ہے:

شعلے لپک رہے ہیں تھانوں سے وفتروں سے

آہیں سی اٹھ رہی ہیں گوروں کی مھنلوں سے

رہلیں رکی کھڑی ہیں بے کام سیٹیاں ہیں

پٹری اٹی ہوئی ہے جنتا کی گردنوں سے

”ہندوستان پھوڑو، ہندوستان پھوڑو“

الجھی ہے لال پگڑھی بازار میں جھٹوں سے!

تاریخ ہند کا یہ نازک ترین لمحہ تھا۔

اس تحریک کا مقصد یہ تھا کہ انگریزوں کو نکال کر مسلمانوں کو غلام بنا لیا جائے۔

اس تحریک نے انگریزوں کو سراہیمہ اور دہشت زدہ کر دیا تھا۔ ہندوستان کی اقلیتیں

دبک کر سمٹ گئی تھیں۔ وہ اس درجہ سہمی ہوئی تھیں کہ اپنے سارے مطالبات بھول گئیں۔ مسلمانوں

کا ایک طبقہ کانگرس کے ساتھ تھا۔ اور گاندھی جی کے ہاتھ مضبوط کر رہا تھا۔ گاندھی جی مکمل شہنشاہی

اختیارات سے کم پر کسی طرح راضی نہیں تھے۔ اتنے میں خوابیدہ مسافر کو ایک چہرہ ابھرتا نظر آتا

ہے جس کی تصویر شاعر نے بایں الفاظ کھینچی ہے:

راست رو، راست باز، دور اندیش

وہ سیاست کا باصفا درویش

سرو قد، خوش لباس، خوش گفتار

تن کا نازک ہے، عزم کا کھار

اس کے لفظوں میں ہے عجب تاثیر

گو بختی ہے فضا میں یہ لکار !!

قائد اعظم کے شمائل و فضائل کا یہ کتنا مکمل مرتع ہے۔

خوابیدہ مسافر کے کانوں میں قائد کی لکار گونجتی ہے:

صدیوں سے تیرے سر پہ غلامی کا بار ہے

اس بار جاں گداز کو سر سے اتار۔ اٹھ

کم طرف ہیں یہ جب وطن کے اجارہ دار

خود اپنی رہ نراش، حقیقت شعار۔ اٹھ

تاریک صبح زندگی اب ہند میں ہوئی

دن کو اُجال دے مرے شمس النہار۔ اٹھ

ہے بے قرار گلشنِ اسلام کی زمیں
 رات پھر بہاؤ کی ہے نسیم بہار۔ اٹھ
 ایمان و اتحاد ہوں تنظیم کے رفیق
 سر سے کفنِ لپیٹ کے مردانہ وار اٹھ

یہ لاکھ بھلی کا کڑ کا تھی — زمیں ہند کی جس نے ساری ہلا دی۔
 پاکستان کا نعرہ اب ہر مسلمان کی زبان پر تھا۔

اس نعرے کا زور کم کرنے کے لیے پہلے عدم تشدد کے پرستاروں نے دھمکی دی
 دریا دریا خون بے گے گا
 بھارت ویش اکھنڈ رہے گا

لیکن جب دھمکی سے کام نہ چلا تو تھپکی دی۔ دھمکی اور تھپکی یہ دونوں کام بنیئے ہی بیک وقت
 انجام دے سکتے ہیں۔ شاعر نے بنیادِ ہینت کو جس صناعتی سے بے نقاب کیا ہے وہ اسی کا حصہ
 ہے۔ بنیادِ گیت کا تا ہے۔ اور اس گیت میں ہندو ازم کی پوری تاریخ آجاتی ہے —
 لہذا لطیف کے جلو میں بنیادِ مسلمان سے کہتا ہے۔

ہم تم بھارت باہمی سائے آجا میرے پریم دوار سے
 جو کچھ تیرا، سوسب میرا تجھ کو کیسی چنتا پیار نے
 کھیتی تیری، حاصل میرا، قرضہ تیرا، لیکھا میرا
 جی کالا گو یہ ابھیڑا، میرا جیون تیرے سہا سے
 دن میں تو ہی آگے ہو گا، تو دشمن کا سر کاٹنے گا
 نت نت ہو سرداری تیری، ہر دم تیرا داس پکا سے
 آجا پریم کھتائیں رٹ کر، لیکن بیٹھ ذرا تو ہٹ کر

جاتی بندھن سخت کڑے ہیں تجھ کو کافی چند اشاے
 میرا مندر اور رسوئی، ان میں آئے اور نہ کوئی
 تجھ سے رشتے ناطے ہستہ ایسے کب تھے بھاگ بہاے
 نفرت تجھ سے؟ تو بہ تو بہ، یہ کیا تیرے دل میں آیا
 دیش اپنے کی ریت ہی ہے سن لے میرے مہرجن تارے
 مشکل تجھ سے گھل مل جانا، لیکن اس سے مت گھرا نا
 اپنا ہے بس ہے ایک گھرانہ، بھارت دیش اکھنڈ ہے پیارے

لیکن وہ زمانہ اب گزر چکا تھا جب مسلمان سادہ لوحی سے مات کھایا جاتا تھا۔ اب
 تو وہ میدان میں ڈٹا ہوا تھا۔ اس نے بنیئے کے اس رس بھرے گیت کا جواب طبل جنگ سے دیا۔
 وہ عرصہ زخم میں وارد ہوا لیکن کس طرح؟

بٹ کے رہے گا ہندوستان
 لے کے رہیں گے پاکستان!
 قائد اعظم زندہ باد!
 پاکستان کا مطلب کیا؟
 لا الہ الا اللہ!!
 پاکستان زندہ باد!

شاعر نے ان چند الفاظ میں پوری تحریک پاکستان سموی ہے۔ ہر اہم اور ضروری گوشہ نظر
 کے سامنے آگئے ہیں۔

مسافر سوتے سے جاگا۔ یہ جاگن پیام بیداری ثابت ہوا۔ خود اس کا لڑکا بھی اس تحریک
 کے رضا کاروں میں شامل تھا، اور وہ خود بھی اک دولہہ تازہ اپنے اندر محسوس کر رہا تھا:

جو انوں کی تکبیر کا نون میں گونجی
تمنا کی لہو ہو گئی اور اونچی !
نہ تشویش کوئی نہ اب کوئی مشکل
مگر باندھ لی چل پڑا سوتے منزل

..... !
مسافر چلا، چلتا رہا۔ ایک بھنڈکے پاس پہنچا، اور یہاں پہنچ کر یہ دیکھتا ہے:
ہری گھاس پر لاشے بکھرے پڑے تھے
کہ جیسے درختوں سے پتے بھرے تھے
کسین تھا اندھیرا کہیں تھا اجالا
ادھر کوئی لاٹھی، ادھر کوئی بھالا

..... !
یہ مسلمانوں کے بے گورد کفن لاشے تھے۔ لیکن زندگی اور بہیمیت کے اس اندھیرے میں
انسانیت کی ٹمٹماتی ہوئی روشنی بھی کہیں نظر آجاتی تھی:

پڑی تھی کئی گھاس پر ایک عورت
قریب اس کے بیٹھی تھی اک نیک عورت
لیے اپنی آغوش میں ایک بچہ !
بلائی تھی بیٹھی ہوئی دودھ اپنا

..... !
یہ ایک سکھ عورت تھی جس نے اپنی ایک مسلمان سہیلی کے اس بچے کو سینے سے لگا رکھا تھا اور
اب مسافر کے حوالے کر دیا۔
مسافر نے شقادت کی تاریکی میں محبت کا یہ نور دیکھا تو خاموش نہ رہ سکا:

تب آہستہ نیچے کو اس نے اٹھایا
کیا پیار یعنی سے اس کو لگایا
کہا پھر پلٹ کر یہ باچشم پر فرم
"سلام اسے محبت کی دیوی اچھے ہم!"

.....!

مسافر کے قدم آگے بڑھ رہے تھے — منزل کی طرف۔ وہ منزل جس تک پہنچنے کے لیے
زخم، غم اور موت کی واوی سے گزرنا تھا۔ لیکن وہ پیرمرد وانا:

کچھ اپنے خیالوں میں غلطان و پچال
لیے عزم کسار و ذہن بساراں
چلا جا رہا تھا وہ پیرمرد جو اداں
نہ کچھ خوف طوفان، نہ تشویش ساراں

وہ چلتا رہا۔ خطروں سے گزرتا رہا۔ دشمنوں سے کتراتا۔ چھپتا۔ جھکائی دیتا۔ نیزوں، سنگینوں اور
گولیوں کی زد سے بچتا۔ ایک لاوارث کشتی پر دشمن کی نظر پچا کر نیچے سمیت بیٹھا۔ گولیاں سنسناتی ہوئی
سر سے گزرتی رہیں۔ وہ سر جھکائے چپو چلاتا رہا، اور آخر کار:

لگی ہوئے ہوئے وہ آکر کنارے
جنوں کی ہوئی فتح، طوفان ہارے

بے شک جنوں جیت گیا۔ طوفانوں نے ہار مان لی۔ جسے دیس نکالا ملا تھا۔ وہ ایک نئے
دیس — پاکستان — میں جان کی بازی لگا کر، سب کچھ کھو کر، ٹا کر، قربان کر کے پہنچ گیا۔ یہاں
پہنچ کر اس نے اطمینان کا سانس لیا، اور یکایک اس کے کانوں میں ترانہ غیب گونجنے لگا:

شہید محبت کا حق سرفراز
جو ہارا، وہ جیتا دل و جاں کی بازی

بھورنگ فطرت پر کہتی ہے ہمت
 کبھی دل فوازی، کبھی بے نیازی
 یہ صرف ترانہ ہی نہیں تھا۔ اس میں حکمت و موعظت، اور پند و تذکیر کی روح بھی تھی:

نظر ہو خلیلی تو آتش گلستاں
 کلیبی میں مضمحلے خار اگدازی
 بسا میں گے بستی نئی سخن کے بندے
 دلوں کے جہازی تمہوں کے فوازی
 اخوت کے بانی، صداقت کے پیکر
 نفلہ کے رومی تجسس کے رازی
 مبارک سفر تیرا سخن کے مسافر
 پرے چرخ سے ہے تری ترک تازی
 "ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں
 ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں"

مسافر کا سفر ختم ہو گیا۔

لیکن فکر شاعر کی بے قراریاں قائم ہیں۔ سولہ سردس اکیڈمی کے نوجوان کو شاعر پیام دیتا ہے:

نگاہیں تاک میں ہیں دشمنوں کی غیروں کی

چھٹا ہے ہم سے جو سالار راہ داں اپنا

قائد اعظم کی جدائی ایک حادثہ اور سانحہ ضرور ہے لیکن کبھی کبھی کوئی حادثہ سمندِ عمل کے لیے

مہینہ کا کام بھی دیتا ہے:

جہاں کی تیرہ شبی کا علاج ہے مسلم

مہ و ستارہ ہم رکھتا ہے نشان اپنا

!

اس کے بعد ”پیارا پاکستان“ اور ”اے مرد وطن“ کے عنوان سے دو نظمیں ملتی ہیں۔ ان کی روانی، سلاست، سنگتگی اور ہاڈبیت اس کی معتقنی تھی کہ انھی میں سے چند اشعار چھانٹ کر ”ترانہ پاکستان“ بنایے جاتے۔

آخری نظم ہے ”کراچی“۔

کراچی — قائد اعظم کا وطن اور مدفن۔

اس شہر میں ہنچ کر شاعر کے واردات نغمہ سردش بن جاتے ہیں۔ آپ بھی سن لیجئے۔ کچھ کہیں سے کچھ کہیں سے“

شاعر کے لب ہلتے ہیں:

اس کو نسبت اس سے ہے جس سے محبت ہے ہمیں

آج بھی جس کی ہدایت کی ضرورت ہے ہمیں!

اس زمیں سے جھک کے ملتی گنبدِ افلاک ہے

دفن اس میں قائد اعظم کی خاکِ پاک ہے

اور اس کے بعد شاعر کی چشمِ تصور قائد اعظم کا نظارہ کرتی ہے اور وہ کہہ اٹھتا ہے:

قائد اعظم تجھے ہم یاد کرتے ہیں بہت

مشکلیں جب آپڑیں، فریاد کرتے ہیں بہت

جن سے امیدیں تھیں اک دن نور و دیں گے زعم ویر

اب مناتے پھرتے ہیں ہم ان کے ایمانوں کی خیر

عہد قبل از انقلاب کی قیادت کی یہ کتنی کامیاب صورت گری ہے۔

لیکن ابھی یہ سلسلہ جاری ہے:

دادی کشمیر کے چہشتے تڑپتے رہ گئے
 دوستوں کی دوست داری ہم پر کئے رہ گئے
 کچھ مہاجروں آج تک بھی خانماں بردوش ہیں
 لیڈروں کے فرے سنتے ہیں مگر خاموش ہیں
 تارکان ملک اپنی جائدادیں دے گئے
 اور اپنے ساتھ ایمان مسلمانے گئے
 دن بدن بڑھتا گیا سرمایہ سرمایہ دار
 چشم ناداری ہے تصویر مزار انتظار
 تنگ نظری، تنگ ظنی، بے اصولی عام ہیں
 بے حس ہی ہے، یا س ہے اور کچھ غم بے نام ہیں
 باغبانوں نے کیا تاراج خود اپنا چمن
 ہو گئے ہم "تنگ انسان، تنگ ویں، تنگ وطن"
 ناتواں ہیں، بے اثر ہیں صاحب جوہر نہیں!
 اب کہاں جائیں کہ تیرا ہاتھ بھی سر پر نہیں

ان اشعار میں سوز و گداز کی جو کیفیت ہے۔ زبان و بیان کا جو لطف ہے۔ "غم بے نام"
 جیسی جدید ترکیبوں کی جولنت ایجاد ہے، اس سے قطع نظر کیا صرف یہ ایک شعر ایک پوری داستان
 در واد قائم سے فرط عقیدت کی انتہا نہیں؟

ناتواں ہیں، بے اثر ہیں، صاحب جوہر نہیں
 اب کہاں جائیں کہ تیرا ہاتھ بھی سر پر نہیں!

یہ کتاب مرکزی مجلس ترقی اردو لاہور نے "عروس جمیل در لباس حسدیر" کی صورت
 میں شائع کی ہے۔ نظرفروز ٹائپ، کاغذ سفید اور دبیز، طباعت عمدہ، ٹائٹیل پیج خوش نما

اور دیدہ زیب۔ جلد مضبوط اور خوب صورت۔ البتہ یہ بات ضرور کھٹکتی ہے کہ اتنی عمدہ کتاب میں بھی کمپوزنگ کی کچھ غلطیاں رہ گئی ہیں۔

یہ کتاب ہر گھر، ہر درس گاہ اور ہر لائبریری میں ہونی چاہیے۔

بہزاد پاکستان عبدالرحمن چغتائی کی متعدد تصویریں بھی جو اشعار کی ترجمانی کرتی ہیں شامل کر دی گئی ہیں۔ پاکستان اور بیرون پاکستان میں چغتائی صاحب کے آرٹ سے محبت اور عقیدت رکھنے والے مددگار سے خارج ہیں۔ ایسے حضرات کے لیے یہ تصویریں بجائے خود ایک گراں بہا تحفہ ہیں۔ اور کوئی شبہ نہیں ان سے کتاب کی "رونق" میں اضافہ ہوگی ہے۔

نقد و تبصرہ

رئیس احمد جعفری

صدرالدین عارف

یہ کتاب جناب نور احمد خاں فریدی نے مرتب کی ہے۔ ملتان اولیاء و اصفیاء کی سرزمین ہے اس خاک پاک سے بڑے بڑے اللہ والے بزرگ گزرے ہیں جن کی نگاہِ کیمیا تاثیر نے دلوں کی دنیا بدل دی۔ بلکہ دل سے زنگ کھر دیا اور نور اسلام سے منور کر دیا۔ اسی گروہ کے ایک فرد فرید، حضرت صدرالدین عارف تھے۔ یہ کتاب انھی کے احوال و سوانح پر مشتمل ہے اور اس وجہ جامع اور مکمل ہے کہ جیسا کہ حضرت اسد ملتانی مرحوم نے اپنی تقریظ میں لکھا ہے۔ یہ کتاب اپنے موضوع پر دائرۃ المعارف (انسائیکلو پیڈیا) کی حیثیت رکھتی ہے۔ مولانا عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم نے "تقریب" کے عنوان سے اپنے تاثرات کا ذکر دل نشین انداز میں فرمایا ہے اور کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں بزرگوں نے کتاب کی تعریف میں مبالغہ سے کام نہیں لیا ہے صرف بیانِ حقیقت پر اکتفا کیا ہے۔

کتاب بہترین ٹائپ میں، بہترین کاغذ پر چھپی ہے۔ ضخامت تقریباً چار سو صفحے قیمت دس روپے۔ ملنے کا پتہ "قصر الادب" جگہ والہ، براہ لو دھراں، ضلع ملتان۔

یہ کتاب کا پہلا حصہ ہے۔ دوسرا اس سے زیادہ اہم مباحث پر مشتمل ہوگا۔ اور یقیناً اپنی افادیت میں بھی "نقش ثانی" ثابت ہوگا۔ فریدی صاحب کا انداز بیان دل نشین اور شگفتہ ہے۔ پوری کتاب پڑھ جائے کہیں بھی طبیعت اکتاتی نہیں۔ اور بلاشبہ یہ مصنف کی سحر بیانی کی دلیل ہے۔